



По юбилейным маршрутам

В год 90-летия Прокопьевского района большая группа туристов-краеведов из Бурлаковской, Карагайлинской, Новосафоновской и Калачёвской школ впервые отправилась в двухдневное путешествие по маршруту «Живой родник».

Не иссякнет живой родник

ПЕРВАЯ остановка - экскурсия по селу Калачёво, её провела учитель истории О. П. Глумова. Она рассказала о мемориальной доске на стене школы с именем их земляка Героя Советского Союза Азарова Евгения Александровича. В годы войны он летал на самолётах «И-153» и «МИГ-3», совершил 339 боевых вылетов, провёл 101 воздушный бой и уничтожил 15 вражеских самолётов. Далее наши автобусы делают остановку у памятника воинам-калачёвцам. В годы войны из села на фронт ушли более 400 человек, 204 из них не вернулись с полей сражений. Затем едем на улицу Азарова. Село простирается в длину на десять километров, в его южной части ведётся коттеджное строительство. Остановившись у памятника, обозначившего путь Ф. М. Достоевского.

Вторая точка экскурсии - Лучшево. Заведующая библиотекой Е. М. Щетинина встретила нас у памятника воинам-лучшевцам. Свой рассказ о селе, войнах-земляках и подвиге Тамары Шадуков, зверски убитой кулацкими сыновьями в 1925 году, Елена Михайловна сопровождала стихами Капитолины Андреевны Щербаковой. Туристы-краеведы возложили цветы и галстук к памятнику, прошли к школе, на стене которой находится мемориальная доска Тамаре Шадуков. К сожалению, к источнику Святого Пантелеймона мы не поехали, так как местные жители предупредили, что туда наведывался хозяин тайги, мишка.

Наши автобусы выезжают на трассу, и мы держим путь в Шарап. Справа от трассы видно это село, оно стоит на берегу одноимённой реки. Слева перед мостом река делает крутой поворот и образует мысок. Именно на нём в 30-е годы стояла мельница, река в те годы была полноводной, и в ней водилось много рыбы. На возгорке ранее стоял дом, в котором жил Герой Социалистического Труда Аркадий Алексеевич Третьяков. С левой стороны по центральной улице мы проехали мимо дома героев соцтруда братьев Александра Максимовича и Фёдора Максимовича Мухаревых. Автобусы делают остановку у школы, и мы проходим в здание клуба, нас встречает заведующая библиотекой Людмила Владимировна Гуйтар со своими помощницами. Шарапская земля вырастила шесть героев, и поэтому именно здесь в 2009 году была установлена стела в честь героев труда, их в районе пятнадцать. В настоящее время живут и здравствуют А. Е. Баранова и Т. Я. Сергеева.



Затем туристы-краеведы прошли к памятнику воинам-шарапцам и к зданию школы, достопримечательностью которой является мемориальная доска Заслуженному учителю РФ Сергею Архиповичу Шарбарину. Поблагодарив хозяев встречи, садимся по автобусам и проезжаем по улицам села, останавливаемся у домов, где жили Герои Социалистического Труда: Афанасий Герасимович Охотников, Александра Егоровна Баранова, Михаил Яковлевич Евтушенко, и снова выезжаем на трассу, теперь наш путь лежит в посёлок Первомайский.

На спуске с горы открывается вид на село, окружённое шестью прудами, в которых до сих пор много рыбы. Нас встречает директор клуба Л. В. Владыкина. Она рассказала об основателе села, председателе колхоза имени Ворошилова Васильеве Леониде Васильевиче, он сам выбирал место. В 30-е годы здесь были дальние поля колхоза, куда добирались либо на подводах, либо пешком. А теперь в посёлке Первомайском ремонтируется клуб, рядом с ним установлен новый модульный ФАП. Когда-то здесь трудилось четыре Героя Социалистического Труда: Василий Яковлевич Кириллов, Иван Афанасьевич Лени, Фёдор Федотович Пономарёв, Иван Илларионович Седых. В настоящее время посёлок, в котором проживают 250 человек, входит в Яснополянскую сельскую территорию. Хотелось бы, чтобы памятные места, где жили герои, знали не только односельчане, но и все жители района.

Наш путь теперь уже в Бурлаки, здесь мы планировали разбить лагерь и устроиться на ночёвку. В библиотеке нас встретила в русском народном костюме заведующая М. Н. Карпова. Она предложила русский квас с блинами, мёдом и сметаной и повела рассказ

о селе. Конечно, в библиотеке хорошо, но нужно принимать решение, где разместиться на ночлег. Ночёвка планировалась на левом берегу Кривого Уската, у родника Пантелеевского, но подъезд туда по грунтовой дороге с крутыми спусками опасен. Проехали по правому берегу



пруда и выбрали подходящее место, как только прекратился дождь. Поблагодарив хозяйку за тёплый приём, отправились к месту ночёвки. Разбили лагерь, стали готовить на кострах ужин. По нашей просьбе на моторке по пруду Леонид Тимофеевич Пантелеев доставил ребят к своему роднику, одновременно пополнили запасы воды для лагеря. Кто-то из ребят достал удочку, но местные рыболовы одарили туристов свежей рыбой. Вечером играли в волейбол и бадминтон, мальчишки готовили хворост для большого коллективного костра, у которого до глубокой ночи не смолкали песни под баян. Бдительные туристы до самого утра посменно поддерживали огонь, а утром к завтраку уже был готов кипяток для кофе и чая.

Занималось утро нового дня, солнце пекло всё сильнее. Сворачиваем лагерь и направля-



емся в Тихоновку. Местный библиотекарь С. В. Шишкина пригласила путешественников в клуб, где мы услышали рассказ о селе и родниках. Затем поехали на Семейный родник, который был найден и обустроен братьями Виталием и Иваном Муздаковыми. Летом по выходным и праздникам они семьями приходят сюда, отдыхают. На встречу с нами Виталий пришёл со своими дошколятами - дочерью и сыном. Вода в роднике оказалась вкусная, холодная - не напьёшься. Распроцавшись, мы направились в Карагайлу.

100 лет назад на месте села росла тайга, где преобладала в основном сосна, а по крутым берегам рек Кривой Ускат и Карагайлушка (или Карагайчик) можно было встретить выходы пластов угля, которые в годы войны жители (как и в соседних Бурлаках) разрабатывали для местных нужд. В старой деревне, в 30-е годы прошлого века тут был колхоз «Победа», наши

расстреляли партизан из деревни Гавриловка Гурьевского района, которых гнали в Кузнецк. Крестьяне сёл Бурлаки и Карагайла похоронили их, позднее родственники погибших установили памятник, на табличке которого были написаны имена: Пётр и Андрей Рудаковы, Афанасий и Василий Южаковы, Фёдор Портнягин. В 1959 году комсомольцы перезахоронили тела в центре города Киселёвска, а на обелиске высечены слова: «Борцам за становление советской власти в Кузбассе». Вернувшись в автобусы, поехали в п. Школьный.

Школьный.

В этом году посёлок будет отмечать 85-летие. Под руководством О. Т. Вакуленко мы сразу проходим в здание колледжа, в зал памяти «1418». Руководитель музея подробно рассказала о тех, кто ковал победу в годы Великой Отечественной войны, останавливаемся у каждого стенда, где размещены материалы, кропотливо собранные преподавателями и студентами колледжа. В самом начале войны из техникума ушёл на фронт преподаватель Пантелей Петрович Зонов, ставший впоследствии Героем Советского Союза. Экскурсия продолжается через парк Победы, где установлены обелиск воинам Великой Отечественной войны и памятник трактору. Туристы-краеведы услышали интересные истории их возникновения. Мы посетили спорткомплекс и музей «Спортивная честь Прокопьевского района», далее - храм Казанской иконы Божией Матери. Узнали, что живёт в посёлке ветеран Великой Отечественной войны Фёдор Иванович Быков, известный в районе поэт, художник, бывший режиссёр и руководитель народного театра. Гордостью села считают здесь кондитерский цех «Виктория» Овчинниковых, где трудятся кондитеры, победители областных, республиканских и международных конкурсов.

Конечная точка маршрута - источник иконы Божией Матери Спорительницы хлебов (Яснополянская территория), который люди посещают не только летом, но и в зимние месяцы. В 2010 году его воду брали на анализ и обнаружили, что в ней содержатся ионы серебра и других элементов. То, что она целебная, подтвердил один из посетителей источника. По его словам, несколько лет назад он пользовался инвалидной коляской, а сейчас передвигается самостоятельно, может присесть и нагнуться. Убеждён, что в этом ему помогла вода из святого источника, которую он пьёт круглый год. Мы немного отдохнули, перекусили, попили родниковой воды и вернулись к автобусу.

Двухдневный маршрут «Живой родник» завершился, но всё, что увидели и узнали участники путешествия, подтверждает, что живая связь поколений сохраняется, и надо сделать так, чтобы наш край становился ещё уютней. Нам надо приумножить всё, что создано трудом наших земляков. Наш район - это наш дом!

А. Н. БУТРОВ,
руководитель путешествия.